

## ОБЗОР МУЗЕЕВ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

### 1. Школьный музей «История родного края» на базе муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Брин-Наволоцкая средняя школа» (п. Брин-Наволоок)

Официальная дата открытия музея – декабрь 2011 года.

Появился музей благодаря учителю географии Полидаускене Людмиле Владимировне. Затем работу в музее продолжила педагог-библиотекарь Третьякова Ольга Владимировна, которая и является сегодня руководителем музея.

С 2004 года в школе проводится краеведческая работа. На базе краеведческого кружка «Юные географы-краеведы» дети занимались поиском материалов по истории школы: устраивали походы по близлежащим территориям, встречались с интересными людьми, изучали архивные материалы. Юные краеведы принимали участие в мероприятиях различного уровня, становились победителями и призерами.

Профиль музея – краеведческий, в экспозициях музея показана история посёлка Брин-Наволоок, его предприятий и жителей. Одна из основных задач музея – изучение истории родного края.

Основные направления работы музея:

1. Поисково-исследовательское (экспедиции, встречи, работа с архивными и библиотечными фондами);
2. Экспозиционное (оформление альбомов, папок-раскладушек, экспозиций по определенным темам, обновление старых разделов экспозиций, создание декораций, оформление школы к общешкольным праздникам и знаменательным датам, оформление выставок);
3. Просветительское (проведение экскурсий на базе материалов музея, театрализация традиционных народных праздников и игр, постановка литературно-музыкальных композиций, встречи с ветеранами войны и труда);
4. Фондовое (учет и хранение фотографий, вещественных и письменных источников, находящихся в ведении нашего музея).

В музее оформлены экспозиции: «Предметы быта русской избы», «Крестьянский быт. Как стирали и гладили в старину», «Монеты и банкноты СССР», «Как рубашка в поле выросла», «Увлечения обучающихся и педагогов школы», «Эти разные, разные куклы», «Я – помню, я – горжусь!» (об участниках ВОВ и СВО).

В коридорах школы размещены информационные стенды: «Идущие впереди» (о директорах школы), «Теплей человеку в дорогах тяжелых, в

далеком краю от того, что где-то на свете есть добрая школа, есть милая школа его...»; «Выпускники школы», «Учительские династии», «Страна Пионерия», «Медалисты школы», «Учителя-выпускники нашей школы», «По святым местам родного края».

Фонд музея включает около 390 единиц хранения: предметы крестьянского быта, денежные купюры, школьные принадлежности и др. Особое место занимают экспонаты, посвященные истории пионерской и комсомольской организации школы, материалы из личных архивов учителей и учеников. Музейный фонд пополняется путем организации походов, экспедиций, исследований обучающихся, налаживания переписки и личных контактов с различными организациями и лицами, с другими музеями.

Музей паспортизирован в 2021 году (свидетельство № 15023).

## **2. Школьный музей на базе муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Верхне-Матигорская средняя школа» (д. Харлово)**

Официальная дата открытия музея – 9 января 2009 года.

Появился музей благодаря деятельности целой группы людей, увлечённых этой идеей. Сбор музейных предметов и первичную их атрибуцию начал еще в 1980-х годах учитель истории и труда Тетерин Анатолий Афанасьевич. Первое помещение для школьного музея подготовила учитель истории Ермолина Валентина Ивановна. Затем работу в музее продолжила учитель географии и химии Опанасенко Анна Александровна, которая и является сегодня руководителем музея.

Профиль музея – краеведческий, в экспозициях музея показана история села Верхние Матигоры, его предприятий и жителей. Одна из основных задач музея – написание летописи села на основе различных архивных документов, литературных источников и воспоминаний односельчан.

Музей располагается в двух залах. В первом зале представлены экспозиции, посвященные истории села Верхние Матигоры и его предприятий. Здесь работают постоянные экспозиции по темам: «Летопись села», «Свято-Воскресенская церковь», «Кузнецы и кузницы Матигор», «История матигорских колхозов», «Матигоры в годы лихие, военные...», «История образования в Матигорской округе».

Во втором зале музея представлен крестьянский быт XIX - начала XX века, создана имитация красного угла в русской избе, работают постоянные экспозиции по темам: «Мужские и женские ремесла», «Весы и разновесы», «Осветительные приборы». Оборудована демонстрационная зона для проведения музейных занятий.

В основной фонд музея входит более 400 предметов – подлинников, а также копии архивных документов и различные фотографии. Среди наиболее ценных экспонатов – коллекции монет и денежных знаков, утюгов, прялок, глиняной и медной посуды.

В музее ведётся поисковая и учебно-исследовательская работа с участием школьного ученического совета. Разработанные исследовательские работы и проекты краеведческой направленности ученики школы успешно представляют на конкурсах и конференциях различного уровня. Для учеников и гостей школы проводятся экскурсии и музейные занятия по различным темам: «История образования в Матигорах», «Матигоры в судьбе Михайло Ломоносова», «Михайло Ломоносов: поморское детство», «История пионерской дружины Верхне-Матигорской школы», «Матигорские афганцы», «Прокопий Галушин – Герой Советского Союза» и другие.

В виртуальном пространстве интернета страница музея представлена на базе сервиса izi.TRAVEL. Здесь можно познакомиться с аудиотурами по темам «Матигорские колхозы», «Матигорская экологическая тропа».

Музей паспортизирован в апреле 2016 года (свидетельство № 17797).

### **3. Школьный музей «Патриот» на базе муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Луковецкая средняя школа имени Я.В. Самоварова» (п. Луковецкий)**

С начала открытия Луковецкой школы учащиеся и учителя занимались сбором материалов о ветеранах Великой Отечественной войны, тружениках тыла. В 2003 году под руководством учителя истории Лымарь Елены Федоровны активизировалась работа по сбору старинных вещей и предметов быта. В 2005 году все материалы и экспонаты были собраны в отдельном помещении, организованы выставки, начали проводиться тематические экскурсии. В 2007 году между Луковецкой школой и Архангельским краеведческим музеем был заключен договор о сотрудничестве по организации школьного краеведческого музея. Согласно этому договору, учащиеся и руководитель музея Лымарь Е.Ф. работали в архиве краеведческого музея.

Благодаря победе в «Приоритетном национальном проекте «Образование», школа вложила часть денежного гранта в приобретение стеллажей, витрин, стендов для музея. Это дало возможность готовить тематические экспозиции. Администрация школы и руководитель музея Лымарь Е.Ф. обратились к населению с просьбой о пополнении музея новыми экспонатами. Активно откликнулись жители д. Чухчерема и п. Луковецкий и принесли всё, что лежало в амбарах, гаражах, на чердаках. Большой вклад в пополнение музея ценными экспонатами внесли учителя школы и жители поселка. Так, жительница п. Луковецкий Пыдер В.И. предоставила музею огромный

материал по истории поселка и рассказала много интересного о жизни первых новоселов.

В музее работают семь постоянно действующих экспозиций:

- «История поселка Луковецкий» – содержит фотографии и документы с периода создания поселка и до сегодняшних дней. Экспозиция рассказывает о строителях поселка, его лучших работниках;
- «История Луковецкой школы» – собраны материалы по истории школы от момента её открытия. Документы экспозиции рассказывают о директорах школы, учителях, выпускниках, о традициях школы;
- «Крестьянский быт» – экспозиция, отражающая быт и культуру русского народа, здесь представлены традиционные русские костюмы, кухонная утварь, сундук, предметы мебели, домотканые коврики, фотографии;
- «А завтра была война» – в разделе собраны материалы об участниках Великой Отечественной войны, военные фотографии, личные вещи, предметы одежды, рассказы о пионерах-героях, письма, документы;
- «История денег» – выставка денежных знаков России и других государств;
- «Островок социализма» – материалы о пионерской и комсомольской организациях школы и поселка;
- «Народное творчество» – выставка изделий, выполненных педагогами школы, обучающимися и их родителями.

Краеведческая работа основана на деятельности краеведческого кружка, который начал свою работу еще в 2003 году. Руководителем кружка является Лымарь Е.Ф.

В 2007 году команда школы, участвовавшая в областном слете юных краеведов, заняла первое место в общем зачете. Руководили подготовкой к слету педагоги Лымарь Е.Ф. и Терновик Т.В.

Вместе с Лымарь Е.Ф. участники краеведческого кружка в июне 2007 года совершили волонтерский велосипедный поход на территорию исторического объекта деревни Вавчуги с целью оказания помощи по охране дома Бажениных.

Члены краеведческого кружка «Школьный музей» активно участвуют в различных мероприятиях школьного и муниципального уровней, юные экскурсоводы получают навыки публичных выступлений. Наибольшей популярностью пользуются такие экскурсии, как «Крестьянский быт северной деревни», «Северные промыслы», «Военный Архангельск». Посетителями музея были учащиеся и педагоги школы, жители поселка, воспитанники Рембуевского детского дома, воспитанники детского сада «Березка», участницы ансамбля «Сударушка». В музее проходят встречи с ветеранами войны и труда, выпускниками школы.

Каждый год накануне 9 Мая в музее проходят уроки мужества. Разработка урока мужества «Памяти павших» была представлена на областном конкурсе методических материалов по дополнительному образованию детей в 2009 году.

На основе музейных экспозиций в 2010 году созданы учебно-исследовательские ученические работы «Социокультурное пространство п. Луковецкий в 70-е годы» и «Ценности современной молодежи и молодежи 80-х годов п. Луковецкий». Работы получили высокую оценку: первая работа заняла призовое место на пятой районной учебно-исследовательской конференции школьников «Юность Поморья», вторая была успешно представлена на Архангельском областном конкурсе юношеских работ им. М.В. Ломоносова в Кенозерье. Научным руководителем обеих работ являлась Лымарь Е.Ф.

Членами краеведческого кружка «Школьный музей» изучаются обряды и традиции народов севера. В 2011 году кружковцы заняли первое место в районном конкурсе детско-юношеского творчества «Северная звезда», посвященном 300-летию со дня рождения М.В. Ломоносова в номинации «Фольклорно-музыкальная композиция». В этом же году ребята выступили на областном методическом дне для педагогов и руководителей детских коллективов народного и прикладного творчества в городе Архангельске.

В 2012 году творческий коллектив кружка «Школьный музей» награжден грамотой за 2-е место в районном конкурсе детско-юношеского творчества «Северная звезда», посвященном 75-летию Архангельской области в номинации «Фольклорно-музыкальная композиция».

Члены кружка «Школьный музей» и сегодня активно участвуют в жизни школы: в проведении линейек, уроков мужества, торжественных мероприятий, приуроченных к памятным датам, встречах, выставках, экскурсиях, концертах. Нельзя не отметить, что именно благодаря стараниям талантливого и увлеченного руководителя школьного музея Лымарь Елены Федоровны музей образовательной организации живет и развивается, а обучающиеся занимают призовые места в конкурсах различного уровня.

Экспозиции музея ежегодно дополняются и обновляются. Для того, чтобы собрать необходимый материал для своих исследований, учащиеся организуют поисковые десанты, во время которых берут интервью, фотографируют, собирают экспонаты и реликвии. В музее проходят различные выставки: рисунков, поделок, тематические уроки.

С 2019 года в школьном музее проводится выставка «Армейский чемоданчик», приуроченная к 23 февраля. С 2022 года открыта и

пополняется экспозиция «День сегодняшний» – «Наши выпускники в зоне СВО».

Музей полюбили все. Здесь собираются учащиеся школы и выпускники. Он является местом встречи ветеранов войны и учителей-ветеранов. Музей стал своеобразным культурным центром не только школы, но и социокультурной жизни поселка.

Музей паспортизирован в 2021 году (свидетельство № 19915).

#### **4. Школьный музей «Истоки» на базе муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Кехотская средняя школа» (д. Васильевская)**

Музей «Истоки» Кехотской школы основан в 2008 году по инициативе Ольги Юрьевны Булановой, которая в те годы была директором школы. В 2023 году музей был перевезен из школы в помещение детского сада и успешно прошел паспортизацию (свидетельство № 23288).

Профиль музея – краеведческий. Материалы и музейные предметы переданы жителями деревень Кехотского поселения, а также собраны учащимися и учителями во время встреч с ветеранами Великой Отечественной войны, тружениками тыла, ветеранами труда. Исторические сведения были получены в Государственном архиве Архангельской области и библиотеках района и области.

Общее количество экспонатов – более 400. Собранные экспонаты соответствуют профилю и теме музея (краеведению). В музее хранятся вещественные памятники – орудия труда, предметы быта, домашняя утварь, одежда, посуда, письменные материалы – печатные и рукописные документы, книги, газеты, журналы, значки, фотографии, карты, рассказывающие об истории родного края, краеведческих объектах.

Созданы постоянные экспозиции «Крестьянский быт северной деревни», «От коммуны "Красная звезда" до СПК "Кехта"», «Деревенский быт XX века», «Школьные годы чудесные...», «Яковлев Е.В.», «Наши истоки», «Выпускники школы – участники СВО». Создаются временные и переносные экспозиции.

Для организации деятельности музея был создан Совет музея из учащихся школ и преподавателей, родителей, представителей общественных организаций, ветеранов Холмогорского округа. Разработан и утвержден на педсовете пакет документов, регламентирующий деятельность музея.

В 2013 году школьный музей получил диплом I степени областного фестиваля школьных музеев в конкурсе «Презентация социально-

образовательных проектов, инициируемых школьным музеем». В этом же году школа заняла первое место в конкурсе «Виртуальная экскурсия по школьному музею».

Экскурсоводы музея участвуют в областных конкурсах экскурсоводов музеев образовательных организаций: 2014 год – экскурсия «Ремесло не коромысло, само плечо не оттянет, а прокормит» (2-е место), 2015 год – участие в областном заочном конкурсе компьютерных презентаций «Военная страничка в музее», 2018 год – участие в конкурсе экскурсоводов с экскурсией «Кехта – родина Антония Сийского», 2021 год – участие в областном конкурсе музеев образовательных организаций, 2023 год – 2-е место в областном конкурсе-фестивале музеев образовательных организаций «Учителю посвящается», 2023 год – 3-е место в областном конкурсе экскурсоводов с экскурсией «Эти разные весы».

#### **5. Школьный музей «Находка» на базе Ухтоостровской основной школы муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Рембуевская средняя школа» (д. Горка Кузнечевская)**

Школьный музей «Находка» был основан в 2009 году.

Основатель и руководитель музея – Лудкова Ольга Евгеньевна, учитель истории, обществознания и английского языка.

Впервые сбор предметов старины и будущих экспонатов был начат в 1987 году. Лудкова О.Е., учитель истории, вместе с учениками решили начать сбор предметов старины и истории села Ухтоострово. Сначала это был краеведческий уголок в кабинете истории. Самыми первыми экспонатами стали старинные самовары, потом появились прялки, которые передала школе Колтовая Алевтина Игнатьевна, учитель географии и немецкого языка.

Постепенно число экспонатов в краеведческом уголке росло. Здесь появились весы, лапоть, глиняные изделия, керосиновые лампы, расписные прялки, самодельный циркуль, медная ступа, братень, патефон, ключи и многое другое. Эту работу школа не прекращала ни на год.

В 2008 году благодаря содействию районной администрации: Леонтьева А.А., заведующего РОНО, Ющенко В.В., главы МО «Холмогорский район», школе удалось решить вопрос о заказе специальной мебели для создания школьного музея и выделении небольшого помещения. Частный предприниматель из п. Луковецкий Чеботарёв Александр Павлович по специальному заказу изготовил и помог установить оборудование для музея. Хорошо выполненные шкафы, выставочные витрины с подсветкой заняли своё достойное место в отдельном зале.

10 февраля 2009 года школьный музей торжественно принял первых почётных гостей: депутата Архангельского областного собрания депутатов Анина О.А., главу МО «Холмогорский район» Ющенко В.В., заведующего РОНО Леонтьева А.А., заведующую Отделом культуры администрации МО «Холмогорский район» Мишустину В.А. и многих других.

19 мая 2009 года музей посетила Зеленоткина Наталья Николаевна – исследователь Петрозаводского университета, которая в это время находилась в научной командировке в Архангельской области. 28 августа 2013 года музей посетил губернатор Архангельской области И.А. Орлов, гостем был и министр образования Архангельской области Иванкин И.И. Музей посещают выпускники школы разных лет.

Актив школьного музея продолжает собирать материал по истории и культуре родного края, о жизни ветеранов Великой Отечественной войны: фотографии, письма, воспоминания. Экспозиция музея постоянно пополняется.

Неоценима помощь жителей близлежащих населенных пунктов в создании коллекции экспонатов. Важным источником пополнения фонда музея стали Дни открытых дверей для жителей и гостей села. Посетив музей, они возвращаются вновь, чтобы принести предметы, представляющие музейный интерес, или дают их во временное пользование. При этом все чаще наблюдается стремление сохранить вещи, связанные с памятью о близких людях, в своей семье. Беседы со школьниками о том, что в каждой семье должны быть свои традиции, свои ценности, своя семейная память, дают положительные результаты.

За годы существования музея проведена огромная работа по сбору уникальных экспонатов и материалов. В нём собран богатейший материал по истории школы, села, о жизни и труде земляков, об участниках Великой Отечественной войны, есть даже воспоминания участников Гражданской войны – все это результат кропотливой поисковой работы коллектива учащихся и педагогов.

#### **6. Школьный музей «Истоки» на базе муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Двинская средняя школа» (п. Двинской)**

Инициатором создания школьного музея стала заместитель директора по воспитательной работе Поликарпова Елена Викторовна. Музейная комната существовала ещё в здании начальных классов с 2003 года. Официальной же датой открытия школьного музея считается 2010 год, когда музею было выделено отдельное помещение. Приказом директора школы руководителем музея была назначена Трушева Маргарита Алексеевна.

В 2010 году педагоги школы Михиенко В.Н., Поликарпова Е.В., Трушева М.А. написали проект и выиграли грант областного конкурса проектов в сфере государственной молодежной политики на реализацию проекта «Прикоснемся к истокам» в рамках долгосрочной целевой программы «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации в Архангельской области на 2009-2011 годы». Школе было выделено 20000 рублей. На эти деньги и привлечённые средства сделали ремонт в двух комнатах музея, закупили оборудование.

Сегодня «Истоки» – это школьный краеведческий музей, насчитывающий более 300 подлинных экспонатов, связанных с историей родного края и посёлка, с судьбами людей, причастных к его возникновению, а также с историей школы. Музей состоит из трех разделов: «История школы», «История родного края», «Зал славы».

Начиная с 5 класса, учащиеся принимают активное участие в работе музея: ведут поисковую работу, занимаются систематизацией собранной информации, готовят музейные уроки и экскурсии, выпускают газеты к вечеру встречи выпускников, помогают оформлять выставки.

Совместная деятельность сплачивает коллектив, дети увлечены общим делом. Краеведческая работа расширяет кругозор учащихся, знакомит их с жизнью страны, воспитывает любовь к родине, гордость за свой народ. Большой вклад в создание школьного музея внесли учащиеся: Азанова Татьяна, Будрина Екатерина, Фёдоров Михаил, Боровикова Ирина, Фёдорова Анастасия и другие. Можно сказать, что они стояли у истоков создания музея. Они много беседовали с жителями нашего посёлка, записывали воспоминания, собирали фотографии и экспонаты. Пополнить музейный фонд экспонатами помогали жители близлежащих населенных пунктов: Елисеев Владимир Арестович, Кукушкины Надежда Константиновна и Евгений Васильевич, Гольянова Светлана Геннадьевна, Бызова Валентина Александровна, Попова Галина Ивановна, Скирёва Светлана Михайловна, Опокина Светлана Николаевна, Погарская Татьяна Анатольевна и другие.

Поисково-собираТЕЛЬская деятельность музея – это очень кропотливая работа, требующая много времени. Ведь весь собранный материал ещё нужно обработать, систематизировать и представить для посетителей. Так появились стенды «История посёлка Двинской», «Летопись школьной жизни», «Учителями славится Россия», «Наши земляки – воины-интернационалисты», «Умелые руки не знают скуки» и другие. Благодаря усилиям активистов музея собран большой материал по истории посёлков Двинской и Липовик.

В последние годы в актив школьного музея входили обучающиеся школы: Гуляева Ольга, Лудинова Лидия, Лохова Венера, Клюкина Екатерина, Гулякина Ирина, Ершова Елена, Онякова Роза, Подгорская Светлана, Черепович Анастасия, Черепович Ксения, Черникова Виктория.

Поскольку материала собрано достаточно, последние 5 лет больше внимание стало уделяться организационно-массовой работе. На базе школьного музея ежегодно проводятся музейные уроки, внеклассные мероприятия, встречи с интересными людьми, выставки, викторины, фестиваль народного творчества, слёт краеведов.

Уже много лет школьники участвуют в акции «Забота»: поздравляют ветеранов Великой Отечественной войны с праздниками, при необходимости оказывают помощь. В преддверии Дня Победы музей организует праздничные встречи – «огоньки» с ветеранами. Учащиеся показывают концертные номера, ветераны делятся воспоминаниями, а потом вместе пьют чай и дружно поют песни военных лет.

Музей активно вовлекает учащихся школы в проектно-исследовательскую деятельность. Экспонаты музея и архивные материалы используются учащимися для написания исследовательских работ и проектов. В 2016 году Черепович Настя под руководством педагога Губиной Татьяны Алексеевны написала исследовательскую работу «Прялка» и выступила с ней на историко-краеведческих чтениях имени Грандилевского. Собранные материалы о наших земляках в годы Великой Отечественной войны послужили основой для написания в 2016 году проектов на районный и областной конкурс «Учёные будущего». Проект 5 класса «Живая память» (авторский коллектив – Онякова Роза, Подгорская Света, Черепович Настя) занял 3 место на областном уровне, а проект 8 класса «Они ковали Победу в тылу» (авторский коллектив – Клюкина Екатерина, Лохова Венера, Лудинова Лидия) стал первым в районе. Руководили проектами педагоги Акулинина Марина Васильевна и Трушева Маргарита Алексеевна.

Неизгладимые впечатления у школьников оставляют встречи с творческими людьми – земляками. В январе 2014 года в школе прошёл фестиваль «Грани творчества», посвящённый 80-летию Плахиной Раисы Александровны. В рамках фестиваля состоялись две встречи с Плахиной Р.А.

В 2015 году учащиеся школы участвовали в проекте «Творчество наших земляков». Все классы собирали информацию о творческих людях посёлка Двинской. В апреле этого же года состоялась встреча учащихся 8–11 классов с местными поэтами – участниками клуба «Вдохновение». На фестивале умельцев о своих увлечениях рассказали Смирнова Мария Александровна, Емельянова Евгения Анатольевна, Антуфьев Сергей Александрович, Кукушкина Надежда Константиновна.

В течение ряда лет, начиная с 2015 года, на базе Двинской средней школы проходил межшкольный слет краеведов для обучающихся трёх школ: Двинской, Хаврогорской и Пингишенской. Ведется активное сотрудничество с Двинским Домом культуры. С 2016 года ежегодно на базе Дома культуры проводится Фестиваль народного творчества.

В течение многих лет через переписку идёт сбор материала для обновления стендов по истории школы. По результатам работы написана книга по истории Двинской школы «Вам школа открывает дверь». В социальной сети «ВКонтакте» создана группа «Двинская средняя школа», где размещаются фото- и видеоматериалы.

Музей всегда с удовольствием посещают учащиеся и выпускники школы, воспитанники детского сада, родители, местные жители и гости посёлка.

#### **7. Школьный музей на базе муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Усть-Пинежская средняя школа» (п. Усть-Пинега)**

Работа по созданию историко-краеведческого школьного музея началась в 1979 году учителем математики Павловой Клавдией Петровной. Вместе со своим классом Клавдия Петровна начала собирать материал, связанный с историей комсомольской организации посёлка Усть-Пинега. В работу включилась вся школа. Был собран большой материал по участникам Великой Отечественной войны, записи велись непосредственно со слов самих фронтовиков. О погибших рассказывали их родственники. Музей занимал один из кабинетов школы.

Затем руководителем музея стала Карпова Валентина Петровна.

В 2000 году музей переехал в здание начальной школы, размещался в большом просторном кабинете. Работа по сбору исторического материала продолжалась.

В 2020 году музей перенесли в основное здание школы. Руководителями музея стали учителя Тукилуш Марина Дмитриевна и Спинова Анна Юрьевна.

В настоящее время музей состоит из двух музейных комнат. В первой размещаются экспозиции: «Крестьянский быт» (представлены орудия труда, посуда, предметы быта, одежда); «Школьная жизнь» (материалы о пионерской и комсомольской организациях школы, истории школы, школьные газеты); «Посёлок Усть-Пинега в советский период».

Во второй музейной комнате размещаются: экспозиция, связанная с Великой Отечественной войной (личные вещи участников ВОВ, награды, книги Памяти «Они сражались за Родину», «Они погибли за Родину», стенды,

проект «Блиндаж», выполненный учениками, макеты «Ломоносовский аэродром», «Оборонная линия»), и экспозиция «Усть-Пинежская запань» (о местном предприятии по сплаву леса: стенды и макет, сделанный Никитиным С.В. совместно с учениками).

В работе школьного музея школа использует разнообразные формы и методы: музейные уроки, экскурсии, творческие мастерские, акции, выставки. Организуются непродолжительные по времени экскурсии: «Что это за одежда – "рукава"?", «Северный сарафан», «Блиндаж». Во время экскурсий проводятся викторины, ребята отгадывают загадки, часто музейный экспонат создает проблемную ситуацию для обучающихся, они высказывают свои предположения по объяснению названий предметов и их использованию. Школьники привлекаются к проведению экскурсий, пытаются проводить «экскурсии» по отдельным экспонатам для одноклассников. Учащиеся познают музейный предмет, отправляясь в «путешествия во времени», пробуют применить его на деле: ребята сами попробовали катать бельё с помощью рубеля и валька, изготавливали игрушки для ёлки на уроке, пытались писать перьевыми ручками.

Школьный музей стал стимулом для создания проектных работ учеников. Так некоторые продукты проектных работ теперь являются экспонатами школьного музея: «Блиндаж», «Автомат Калашникова», «Усть-Пинежская запань». Проекты выполнены ребятами под руководством учителя физики Никитина Сергея Васильевича. На основе музейных материалов дети учатся писать исследовательские работы: «Белая кофточка», «Интервенция в посёлке Усть-Пинега», «О чём рассказала полевая сумка», «Военная судьба моего посёлка», по последней работе смонтирован видеофильм.

Встреча поколений – яркая иллюстрация работы школьного музея. Так в школе были организованы встречи с блокадницей Пинаевской Екатериной Степановной, Председателем Совета ветеранов посёлка Карповой Валентиной Петровной, с родственниками участников Великой Отечественной войны. В 2024 году была организована встреча с выпускником школы – участником СВО.

Еще одна форма работы музея – это организация акций: «День Неизвестного солдата» (3 декабря), «Спасибо, солдат!» (к 23 февраля), «День памяти и скорби» (22 июня) и другие.

Краеведческий материал, информация, представленная в школьном музее, экспонаты используются учителями во время учебного процесса. Учителя и ученики имеют свободный доступ к банку фотографий, документов, сообщений, презентаций на краеведческие темы.

## **8. Школьный музей «Родной край» на базе муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Светлозерская средняя школа» (п. Светлый)**

Школьный музей «Родной край» был открыт в 2024 году.

Помещение музея представляет собой отдельную комнату площадью 15 кв.м.

Фонд музея – 158 экспонатов. В экспозиции музея несколько разделов:

- «Народные промыслы» – о быте и культуре народа Севера, в нем представлена кухонная утварь, домотканые коврики, прялки, щепная птица, фотографии;
- «История посёлка Светлый» – содержит фотографии периода начала создания поселка и до сегодняшних дней. Экспозиция рассказывает о строителях поселка, его лучших работниках;
- «Страницы нашей истории» (летопись школы), представлены материалы по истории школы от момента её открытия. Документы экспозиции рассказывают об учителях, работавших в учреждении, о выпускниках, о традициях школы;
- «Подвиг героев бессмертен» – в разделе собраны материалы об участниках Великой Отечественной войны, военные фотографии, личные вещи, воспоминания тружеников тыла, письма, документы. Экспозиция пополняется участниками СВО: подарены знамена Победы с подписями сослуживцев.

Школьный музей является центром патриотического и нравственного воспитания детей, формирования гражданского и национального самосознания обучающихся и воспитания творческой личности. Одним из направлений работы музея является экскурсионно-просветительская работа, т.е. проведение экскурсий, классных часов, встреч, бесед, уроков Мужества и тематических мероприятий для школьников и населения посёлка.

В мае 2024 года была проведена экскурсия для учащихся начальной школы по теме «Подвиг героев бессмертен», которая включала в себя рассказ по двум блокам: «Жители Архангельской области в годы Великой Отечественной войны» и «Герои XXI века (об участниках СВО)».

## **9. Школьный музей на базе филиала муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Кехотская средняя школа» «Нижне-Койдокурская основная школа» (д. Хомяковская)**

Решение о создании музея было принято в мае 2022 года.

С лета 2022 года учащиеся и педагоги школы начали собирать материалы по истории школы и села, работали с Государственным архивом Архангельской области, восстанавливали данные о директорах, учителях и выпускниках школы. Одновременно педагоги, ученики и неравнодушные жители деревни

собирали экспонаты: предметы быта, сельскохозяйственный и производственный инвентарь, дающий представление о жизни и труде деревенских жителей.

Музей был открыт 24 июня 2023 года в день 135-летнего юбилея школы. Руководитель музея – Смирнова Нина Андреевна.

В музее две экспозиции:

#### 1. Деревенская изба.

Экспозиция занимает отдельное помещение в школе, оформленное в стиле деревенской избы.

Экспонаты этой части музея дают представление о быте, культуре, занятиях и ремеслах жителей северной деревни.

Выпускник школы Хрущев Игорь Андреевич сложил из кирпича макет русской печи. Рядом расположились ухват, лопата, кочерга, угольница (морильница), труба для самовара. Сам самовар стоит на столе, рядом глиняные кувшин и миска, деревянные ложки. На припечке расположились керосиновые лампы, повседневные металлические и праздничные стеклянные.

Также в помещении музея выставлены предметы, дающие представление о занятиях сельской женщины: различная посуда для хранения и приготовления пищи (берестяные туеса, коробка, солонка, деревянные миска, совок, скалка, стеклянные банки, бидоны). Есть приспособления для стирки (деревянное корыто и стиральная доска), для глажения белья (валек и рубель, угольные утюги и утюги, нагреваемые на горячей печи). Под лавкой занял свое место сундук для хранения белья. Каждая деревенская женщина умела прясть, и в музее собрана коллекция прялок и веретен, есть элемент самопрялки.

В другой части музея собраны экспонаты, говорящие о мужских ремеслах. Различные инструменты для обработки дерева (пилы, рубанки), заготовки для изготовления обуви. Есть в музее деревянная соха, переданная местной жительницей Каркавцевой Натальей Дмитриевной.

Также в музее есть коромысло с ведром, берестяные лапти, заплечные коробка. Тканый половик середины XX века перекликается с половичком, сделанным руками педагога школы Дегтяренко Любви Викторовны.

В начале учебного года проводится знакомство первоклассников с музеем. Во время учебного года с обучающимися проводятся тематические занятия, встречи в День музеев.

#### 2. История малой родины.

В этой части музея представлены материалы об истории школы, в том числе сведения из Государственного архива Архангельской области (школа создана в 1888 году (!), документы о директорах, педагогах, выпускниках школы разных лет, земляках – участниках Великой Отечественной войны, о

сельскохозяйственных предприятиях, функционировавших на территории Койдокурьи.

Так, в музей дочерью Наговицына Ивана Григорьевича переданы материалы о семье Наговицыных. Наговицын Григорий Матвеевич работал в Нижне-Койдокурском двухклассном училище инструктором ремесленного класса. Иван Григорьевич много лет преподавал в школе, участник Великой Отечественной войны.

Федькин Игорь Васильевич преподавал в школе изобразительное искусство, труды. В музее собраны работы Игоря Васильевича, исследовательские проекты учеников о его творчестве.

Каркавцев Валентин Павлович – выпускник школы. Окончил Архангельский строительный техникум, работал по профессии. Стал заниматься журналистикой, печатался в газетах «Новодвинский рабочий», «Северный комсомолец», «Комсомольская правда». Он писал статьи о событиях, людях, с особым трепетом писал о родной деревне, своих земляках. Женой и родственниками Валентина Павловича переданы в музей детские фотографии, семейные, копии страниц дневника, вырезки из газет.

Родственники Воронина Якова Кирилловича, погибшего в годы Великой Отечественной войны, передали в школу личные вещи бойца, найденные поисковиками. Захоронен солдат с почестями на кладбище деревни Дурасовская 2-я.

Также музей собирает школьные принадлежности разных периодов XX века, атрибуты октябрат, пионеров, комсомольцев.

В музее имеются: школьная парта, школьная форма, учебники разного времени, дневники и школьные журналы, значки, пионерский галстук, клятва пионера, вымпелы, знамя пионерской организации школы.

Материалы о сельскохозяйственных предприятиях, работавших на территории Койдокурьи, представлены фотографиями передовиков производства, уборки урожая, сенокоса, имеются свидетельства об участии предприятий в сельскохозяйственных выставках.

#### **10. Литературно-краеведческий музей имени Н.М. Рубцова на базе муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Емецкая средняя школа имени Н.М. Рубцова» (с. Емецк)**

Официальная дата открытия музея – 15 января 2011 года.

Появился музей благодаря деятельности педагогов школы, увлечённых этой идеей. Сбор музейных предметов начала заведующая школьной библиотекой Клепиковская Ольга Дмитриевна, ей во всем помогала Тяпнина Александра Александровна, которая в то время занимала должность директора Емецкой средней школы. Затем работу продолжила Емельянова Людмила Германовна, учитель музыки.

В настоящее время руководит музеем Клюкина Татьяна Викторовна, педагог-библиотекарь. Профиль музея – литературно-краеведческий. Школьный музей носит имя Н.М. Рубцова и его экспозиции посвящены поэту.

Николай Рубцов родился в селе Емецк Холмогорского района. Многодетная семья Рубцовых прожила в селе Емецк полтора года, но душой поэт постоянно возвращался на свою тихую родину.

Одна из основных задач музея – изучение биографии и творчества великого земляка Николая Михайловича Рубцова.

Школьный музей занимает один зал. Экспонаты располагаются под стеклом и на стеллажах. Здесь работают постоянные экспозиции «Поэту посвящается», «Корабль моей жизни плывет по волнам любви и поэзии», «Николай Рубцов: фотоархив», «В своей руке сверкающее слово вдруг ощутить...».

В основной фонд музея входит более 200 предметов – подлинников и копий архивных документов и различные фотографии, книги стихов Николая Рубцова и книги исследователей жизни и творчества поэта, которые авторы дарят школьному музею. Среди наиболее ценных экспонатов – картина И.П. Архипова «Николай Рубцов в Емецке».

В музее ведётся поисковая и учебно-исследовательская работа с участием «Рубцовского клуба». Разработанные исследовательские работы и проекты краеведческой направленности ученики школы успешно представляют на конкурсах и конференциях различного уровня. Для учеников и гостей школы проводятся экскурсии и музейные занятия.

## **МУЗЕИ, СОЗДАННЫЕ НА БАЗАХ ДОШКОЛЬНЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ (ДЕТСКИХ САДОВ)**

### **11. Мини-музей «Берегинюшка» на базе детского сада №55 «Светлячок» муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Светлозерская средняя школа» (п. Светлый)**

Дата открытия музея – 28 сентября 2011 года.

Профиль музея – этнографический. Общее количество экспонатов – 110 единиц. Экспонаты предоставлены жителями п. Светлый, родителями воспитанников и работниками детского сада.

Привезены экспонаты из Устьянского, Плесецкого, Виноградовского, Каргопольского районов Архангельской области, а также из Вологодской и Кировской областей.

Экспозиция стилизована под русскую избу. Основные разделы экспозиции: красный угол, старинная одежда, русская печь, бабий кут, хозяйский кут, рукоделие, народная игрушка.

В музее проводятся занятия, мастер-классы, экскурсии, развлечения не только для воспитанников детского сада и их родителей, но и для учеников Светлозерской школы.

**12. «Музей игрушки» на базе филиала муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Луковецкая средняя школа имени Я.В. Самоварова» - детского сада № 64 «Берёзка» (п. Луковецкий)**

Музей работает с 1 марта 2021 года.

Руководитель музея – Ефимова Марина Витальевна.

В музее созданы три экспозиции: «народная игрушка», «театральная игрушка» и «мамина игрушка».

Раздел «народная игрушка» представлен игрушками из глины, дерева, бересты, ткани. Народные игрушки из ткани изготовили и подарили детскому саду воспитанники детской школы искусств п. Луковецкий (МБОУ ДО "ДШИ № 52"), посещающие кружок декоративно-прикладного искусства, и педагог Давыдова С.В. в 2021 году.

В разделе «театральная игрушка» собраны игрушки и предметы для различных видов театральной деятельности: маски, костюмы, ростовые куклы, куклы-перчатки, куклы бибабо, настольный театр. Часть экспонатов сделана руками родителей воспитанников и передана в дар музею.

В разделе «мамина игрушка» собраны игрушки, которыми играли еще мамы и бабушки нынешних воспитанников детского сада: куклы, коллекция солдатиков, деревянная мебель.

В детском саду «Берёзка» сложились следующие виды учебно-воспитательной работы с использованием музейного материала: тематическая экскурсия в музей, занятие в музее, демонстрация музейных предметов во время беседы воспитателя с воспитанниками.

Музей является базой для серьезной воспитательной работы. Он хранит память о народных традициях, истории своей семьи и поддерживает те традиции, на которых воспитывается современное поколение детей. В музее детского сада все экспонаты можно взять в руки и поиграть. Воспитанники всегда с интересом слушают педагога и рассматривают экспонаты.

**13. Музей «Мир детства» на базе детского сада № 47 «Золушка» муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Кехотская средняя школа» (д. Васильевская)**

Дата открытия музея – 1 сентября 2015 года.

Руководитель музея – Елена Федоровна Павлова, старший воспитатель детского сада.

В основной фонд музея входит более 100 предметов. Среди наиболее ценных экспонатов – коллекции утюгов, прялок, глиняной и медной посуды.

В экспозиции музея четыре раздела:

- «Часы и часики»;
- «Зимняя сказка»;
- «Русская изба»;
- «Этот удивительный мир игрушек».

Создание музея началось с раздела «Часы и часики», в 2014 году появились первые экспонаты. Со временем число экспонатов росло, и в настоящее время коллекция часов разделена по темам: «Старинные часы» (представлены часы настенные с маятником, карманные часы и настольные); «Современные часы» (представлены следующие виды часов: часы настенные на батарейках, электронные часы, наручные часы: женские, мужские и детские); «Сами своими руками» (экспонаты данной коллекции выполнены детьми, родителями, воспитателями); «Библиотека» – здесь собраны загадки, стихи и авторские произведения о часах.

В 2019 году открылся второй раздел, посвященный ёлочным игрушкам – «Зимняя сказка». Данный раздел музея дает возможность детям узнать историю возникновения и видоизменения новогодних игрушек, традиции украшения ёлки игрушками. В разделе музея «Зимняя сказка» представлены различные виды елочных игрушек (ватных, картонных, пластиковых, стеклянных) и предметы новогоднего и рождественского декора (бусы, гирлянды, фотографии, открытки, репродукции картин новогодней тематики). Разделы музея «Часы и часики» и «Зимняя сказка» располагаются в методическом кабинете детского сада, здесь проводятся тематические мероприятия, мастер-классы.

В 2021 году открылся третий раздел музея – «Русская изба».

В этой части музея представлен крестьянский быт XIX - начала XX века. Основным украшением является макет русской печи. Собраны разные старинные предметы быта русского народа: утюг на углях, ухват, прялки, коромысло, сундук, кухонная утварь (самовар, глиняная посуда, чугуны, деревянные ложки), декоративные элементы (старинные скатерти, салфетки). Здесь проводятся тематические выставки, посиделки, мастер-классы. Экспозиция располагается на втором этаже детского сада.

В 2024 году был открыт раздел музея «Этот удивительный мир игрушек». Большая часть экспонатов была предоставлена жителями села Кехта. В данной части музея собраны игрушки из детства родителей, бабушек и

дедушек. Это музыкальные игрушки (гармонь, дудочки, барабан), мягкие, резиновые игрушки, кухонная детская мебель.

Исследовательские работы и проекты краеведческой направленности педагоги детского сада успешно представляют на конкурсах и конференциях различного уровня. Для воспитанников и гостей детского сада проводятся экскурсии и музейные занятия по различным темам.

#### **14. Музей «Уголок северного быта» на базе филиала муниципального автономного общеобразовательного учреждения «Холмогорская средняя школа имени М.В. Ломоносова» детского сада № 1 «Журавушка» (с. Холмогоры)**

Этнографический музей «Уголок северного быта» детского сада «Журавушка» был создан в сентябре 2005 года. Тогда он размещался в одной маленькой комнатке, где проходили тематические занятия и разные развлекательные мероприятия для детей. Инициатором и главным вдохновителем создания музея была музыкальный руководитель детского сада Смирнова Галина Вячеславовна. До 2014 года Смирнова Г.В. была руководителем музея, в 2014 году руководителем музея была назначена Попова Елена Юрьевна, в 2022 году руководство музеем приняла Берденникова Виктория Александровна, с 2023 года по настоящее время руководит музеем Паршева Елена Александровна.

В создании музея и пополнении музейной коллекции принимали участие работники детского сада, родители воспитанников и неравнодушные жители села Холмогоры.

Целью создания музея было и есть приобщение детей к русской народной культуре через знакомство с бытом, традициями и обрядами русского народа, формирование духовных и нравственных качеств у подрастающего поколения.

В музее «Уголок северного быта» разместились разные предметы домашнего обихода: посуда, бытовые орудия труда, одежда, изделия декоративно-прикладного творчества, игрушки и музыкальные инструменты, бытовая утварь. Приходя сюда, ребята как будто погружаются в те времена, когда были в избах печи, и люди готовили в них еду, когда вместо металлических ложек были деревянные, когда не было кастрюль, а использовали чугушки, когда не было швейных машинок, а в избе стояла прялка.

Дети знакомятся с интерьером крестьянской избы, домашней утварью и её назначением. Только увиденные своими глазами эти вещи становятся узнаваемыми.

Разделы экспозиции музея:

1. «Северный быт в XIX-XX веках». Экспозиция рассказывает об истории села Холмогоры. В ней представлены: кухонная утварь, орудия труда, предметы быта.
2. «Росписи Севера». Экспозиция знакомит посетителей музея с северными росписями, которые делятся на живописные и графические.
3. «Обрядовая кукла». Экспозиция знакомит с обрядовой куклой и расширяет представления посетителей музея о семейных ценностях на Руси и их связи с современным миром.
4. «Северный костюм». Данная экспозиция рассказывает об одежде, в которой ходили наши предки. В ней представлены художественные образцы народной вышивки, ручного ткачества. Основную ее часть составляет одежда, выполненная из льняного и хлопчатобумажного домотканого полотна. Также здесь представлена коллекция повседневных и праздничных женских головных уборов.

Подлинные экспонаты истории, культуры, хранящиеся в музее «Уголок северного быта», входят в основной состав музейного фонда.

На данное время в музее насчитывается более 300 экспонатов (основной фонд – 130 предметов, вспомогательный – 196 предметов). Собранные экспонаты соответствуют профилю и теме музея (этнография). В музее хранятся вещественные памятники – орудия труда, предметы быта, домашняя утварь, одежда, рассказывающие об истории родного края, краеведческих объектах.

В детском саду «Журавушка» разработан образовательный маршрут «Знакомство с русской избой и с предметами быта» для детей 5-7 лет.

Также в музее проводятся занятия: «История одного предмета», «Путешествие в прошлое ...» и другие, и цикл экскурсий «Я приглашаю вас в музей», «Знакомимся с музеем» и другие. Экскурсии и мероприятия проводятся как для воспитанников детского сада, так и их родителей.

Посещая музей, дети увлеченно слушают и рассматривают экспонаты. Многие старинные вещи они видят впервые, поэтому с большим интересом разглядывают и ощупывают их. Для детей посещение музея «Уголок северного быта» становится значимым событием, они с интересом воспринимают новую информацию и проникаются новыми впечатлениями. Музей помогает педагогам вести большую работу по духовному и нравственному воспитанию подрастающего поколения.

Музей паспортизирован в декабре 2023 года (свидетельство № 25916).